Ш

东

中

· 科恒

以联生物

基材

料

有

限

公司

技

赋

色

型

坊东

方钢管有限公司

产

业

跃

升

注

在西瓜基因组研究

域

得重大成

燃 、才引擎 提

潍坊科创"强磁场"赋能高质量发展

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。中国式现代化要靠科技现代化作支撑。潍坊科技创新基因强大,曾多次获评全国科技进步先进市,四获国家科 技进步一等奖,入选"科创中国"试点城市,2021年成功跨入国家创新型城市行列

在7月26日召开的山东省科技大会上,我市荣获17项省科学技术奖,其中省科技进步一等奖获奖数量位居全省前列,是科创与产业同频共振的生动缩影 潍坊市科技局围绕全市重点产业链发展所需,着力构建梯次合理、布局完善的创新平台体系,激发了产业新活力,加速了新质生产力的培育和形成,让更好潍坊科创动力澎湃。

□潍坊日报社全媒体记者 王瑗

近日,国际顶尖学术期刊《Nature Genetics》在线发表了 由北京大学现代农业研究院、潍坊现代农业山东省实验室 完成的最新研究成果"Telomere-to-telomere Citrullus Super-pangenome Provides Direction for Watermelon Breeding (端粒到端粒西瓜属超级泛基因组为西瓜育种指明了方 向)",这是作物育种平台继2022年发布首个西瓜端粒到端 粒(T2T)基因组后,在西瓜基因组研究领域取得的又一重 大成果,标志着我国在全球农业遗传学研究领域走在了 前列。

全国农业看山东,山东农业看潍坊。北京大学现代农业 研究院、潍坊现代农业山东省实验室作为发展农业新质生 产力的代表,聚焦农业新业态,开展农业科技创新、实现原 创性理论及技术突破,为潍坊乃至山东及全国的农业经济 高质量发展提供智库支撑。

在市委、市政府政策支持下,研究院、省实验室在人才 引育体制机制方面进行了一系列的探索与创新,承担潍坊 市种业创新团队等市级科研项目7项,获批市级人才支持项 目5项,独立建设瓜果作物种质创新重点实验室等5家潍坊 市重点实验室。研究院作物遗传与种质创新平台由国际葫 芦科大会"终身成就奖"获得者张兴平研究员带领,主要从 事西瓜、甜瓜、黄瓜、南瓜等瓜菜作物种质创新和品种选育 工作。团队组建4年多,在农业组学大数据、生物技术、质谱 分析、单细胞组学和单分子分析平台的大力支持下,把西瓜 作为精准设计育种的先行作物,构建了国际上首个西瓜饱 和EMS突变体库,搭建了西瓜枯萎病、蔓枯病等病害表型 精准鉴定平台,挖掘了首个西瓜显性雄性不育、隐性抗白粉 病等重要农艺性状基因,构建了基因编辑技术体系,全面开

西瓜全球年产量接近1亿吨,我国生产和消费了全球 总量的60%以上,是西瓜第一大国,也是世界上西瓜种质 创新和品种选育最为活跃的国家,在西瓜种源方面实现 了完全自主可控。但随着气候变化的加剧和病虫危害的

日益严重,西瓜育种面临着遗传多样性非常狭窄、抗病耐逆基因大量丢失等 严重挑战。

西瓜属端粒到端粒超级泛基因组是世界首次最全面的西瓜属基因组序列 图谱和变异图谱,代表了西瓜科研领域最高水平。其对精准分子设计育种具有 重要意义,提供了一个精准分子设计育种的范例,育成了多个同时抗枯萎病和 抗白粉病的新品种,已经进入示范推广阶段。

参考基因组是分子育种的重要基础,西瓜属端粒到端粒超级泛基因组的 构建,揭示了西瓜属的基因组演化历史,发掘了西瓜野生种中丰富的遗传多样 性,提供了利用野生种质创制优异育种材料的新范例,为其他作物超级泛基因 组的构建和野生种质的利用指明了方向。这一成果是全球西瓜研发领域的一 大里程碑,为未来的西瓜育种指明了方向,引领了优质耐贮运抗病西瓜品种潮 流,为潍坊本土西瓜产业转型升级和乡村振兴提供了有力的科技支撑,也为我 国瓜菜种业科技自主自强贡献了山东智慧和力量。

□潍坊日报社全媒体记者 王瑗

□潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉

创新使用物理法工艺,开创了"原料可再生、工 艺无污染、产品可降解"全生命周期绿色化、清洁化 制造新模式,设备占地面积不到原来的三分之一,整 个生产工艺流程缩短60%以上,产能提高了20%,成 本降低30%以上……走进山东中科恒联生物基材料 有限公司(以下简称中科恒联公司),一条条实现了 全产业链集成创新的绿色纤维素膜生产线高效运转, 折射着这家国家级高新技术企业的科创实力。

中科恒联作为一家集生物基全降解材料——绿 色溶解法纤维素膜研发、制造、销售于一体的公司, 致力于打造全球领先的生物基绿色纤维素膜及纤维 素衍生物专精制造,在创新发展中成长为山东省专 精特新中小企业。

为了贡献更加多元的绿色环保型生物基材料 中科恒联公司与国内知名院所历时十年通力合作,成 功打通涵盖离子液体合成、纤维素溶解、纤维素膜制 备、离子液体回收等关键环节的全流程工艺路径,形成 具有完全自主知识产权的核心技术矩阵,开创全球溶 剂法高值化利用植物纤维的新高地,堪称植物纤维产 业化应用领域的一次技术革命,为破解长期困扰全 球的塑料污染难题提供了行之有效的解决方案。

2020年1月18日,全球首条千吨级新型离子液体 法纤维素膜商业化示范生产线在中科恒联成功投 产,标志着全球植物纤维利用技术迈入了绿色高值 化利用的新世代,真正实现了由化学法(粘胶法)向 物理法(溶剂法)的迭代新生。

公司领创的新型离子液体法植物纤维高值化利 用技术具有工艺流程短、效率高、能耗低、无化工原料 (酸、碱、二硫化碳)使用、无"三废"排放且生产过程安 全可靠等诸多优点,相继人选"中国科学院STS双创引 导计划优秀项目""2022年第二批山东省新材料产业创 新应用示范项目"等,获得"2023年潍坊市科技进步奖 一等奖""潍坊市第六届市长杯工业设计大赛一等奖"

2023年4月8日,中国轻工业联合会组织并主持召开了"绿色纤维素 膜清洁生产新工艺及产业化"项目鉴定会。专家认为,项目从新型离子 液体合成、纤维素溶解、成膜到离子液体回收和循环利用,实现了全产 业链集成创新;项目工艺的产业化开启了纤维素膜行业的技术革命,解 决了传统生产工艺重污染、高能耗、工艺复杂冗长、高成本的难题,具有 国际领先水平。中科恒联公司与中国科学院化学研究所合作开发的这 一项目通过了科技成果鉴定。

中科恒联公司与国内知名院所共建技术团队,建有潍坊市重点实 验室、潍坊市一企一技术研发中心,高效的研发团队和专业的检测设备 为公司新产品、新市场开发奠定了基础。未来,中科恒联公司将充分发 挥技术优势,探索建立以新型离子液体法植物纤维高值化利用技术为 轴心的产业链体系,有序延伸产业发展空间,满足经济社会发展对绿色 环保型生物基材料的多元化需求。

□潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 王瑗

作为集研发、生产、销售、进出口贸易、新材料研究与高端装备 制造于一体的高新技术企业,潍坊东方钢管有限公司多年来专注 于钢材防腐技术,是国家低碳环保技术推广目录重点单位、国家海 洋腐蚀防护工程技术研究中心实验基地,还是山东省制造业单项 冠军企业、山东省专精特新中小企业,首批山东省绿色低碳高质量 发展先行区建设试点企业。

"领先并专注于钢材防腐,延长钢材使用寿命,做绿色制造" 在这一使命驱动下,潍坊东方钢管立志成为技术创新与行业引领 型企业,努力在更优质的产业与更先进的技术之间画上一个乘号, 为产业跃升注入强大科技动能,打造企业新质生产力。

公司在多年的创新发展中打造了"六位一体"的优势,集装备 设计智造、新防腐材料研发、技术创新迭代升级、生产制造管理、省 级科研创新平台、技术咨询服务于一体,叠加优势激发着公司发展

公司以在金属压延及防腐行业内的领先技术为根基,瞄准钢 材绿色防腐高端智能装备和海洋防腐新材料领域,积极开展科研 创新,向上下游产业融合,引领行业发展,推动产业变革,培育新的 经济增长点。借助企业拥有的山东省企业技术中心、山东省工程研 究中心、山东省工业企业"一企一技术"研发中心等7个省、市级创 新平台优势,以及多年以来的防腐技术经验积累以及培养的科研 团队,公司科技创新氛围浓厚,创新能力和水平持续提升,加快实 现高水平科技自立自强,成为行业龙头企业,进而带动整个产业链 的高速发展。

公司拓展产学研深入融合的"朋友圈",积极与中国科学院海 洋研究所、重庆大学、中国海洋大学、山东大学等开展联合攻关,全 力搞好"环境友好型全粉末复合涂层关键技术及产业化应用""海 洋重防腐粉末涂层新材料""新型重防腐海洋工程材料""年产30万 吨新材料成品带钢、方管及结构件产品"等几十项高质量科研创新 和产业化应用项目,突破关键技术,有效推动产品迭代升级

加强科研人才引进、培养与储备筑牢公司人才蓄水池。目前公 司有专职科研人员60余人,公司还积极与高校院所开展产学研联 合培养,不断优化企业科研软硬件条件,加大吸引人才力度,储备

优秀科技人才,培育壮大自己的高水平科研创新团队。参编14项国际、国家和行业标 准,拥有100余项授权专利,获国家、省、市科学技术进步奖等奖项10余项,先后承担国 家、省、市级科技项目10余项。

多年以来,公司一直致力于科研创新突破和成果转化,通过不断地加大科研投 人,加强与高端人才和团队的产学研合作,为公司新产品、新材料、新技术、新工艺的 不断创新发展带来了累累硕果,公司荣获国家发改委和交通运输部成果奖项、中国腐 蚀与防护学会科学技术奖和山东省科学技术奖科技进步一等奖等。

科技创新是发展新质生产力的核心要素,更是企业竞争力和发展空间的重要标 志。面对激烈的市场竞争,处于转型发展期的潍坊东方钢管有限公司,逐步由传统产 品输出转向高端技术、智能装备、新材料等整个产业链的一体化输出,将创新定位在 "从工艺研究、新材料研发、制造流程优化、国产制造装备的突破,到绿色生产,进行全 链条创新设计",不断推进装备设计智造、新防腐材料研发、技术创新迭代升级,引领 行业低碳、环保、节能、智能化转型升级,在产业发展的"加速带"上蝶变跃升。

年来,以卓越的创新能力和市场表现,成为全国最大的合成 香料生产基地。覆盆子酮产品凭借其卓越品质与技术创新, 荣获全国制造业单项冠军产品称号,成为企业创新实力的 生动注脚。

作为一家专注于香精香料产品研发与制造的高新技术 企业,新和成药业凭借其自主研发生产的数十种香料产品, 在全球市场赢得了广泛赞誉与认可,特别是芳樟醇系列、叶 醇系列以及柠檬醛系列,在产品竞争力和市场占有率方面 处于行业领先地位,其中芳樟醇和叶醇系列在全球市场份 额中独占鳌头,柠檬醛系列紧随其后、稳居世界第二

山东新和成药业有限公司于2007年落户潍坊滨海,17

高品质产品的背后是高品质的人才。新和成药业始终 视人才为企业最宝贵的财富,致力于打造一支高素质、高技 能的专业团队。截至目前,公司汇聚了7名在职博士研究生、 148名硕士研究生、4名正高级职称和22名副高级职称的专 业人才,成为企业创新发展的坚实基石。公司还成功引进并 培养了3名泰山产业创新领军人才和5名鸢都产业领军人 才,这些行业精英的加入为企业的发展注入了强劲动力,企 业人才队伍建设迈上了崭新的台阶。

为加快项目人才培养,新和成药业不断完善项目人才 培养体系与机制,每年投入约20个研发项目,涵盖合成香 料、精细化工等多个前沿领域。公司建有国家级企业技术中 心(分中心)、国家博士后科研工作站、合成香料山东省工程 研究中心等多个高水平科研平台,配备先进的研发设备和 设施,为科研人员提供了优越的实验条件。由公司总工程师 和浙江大学、山东大学教授以及大连化物所、上海有机所的 多位顶尖专家组成的高端专家团队,共同参与多次对外交 流活动与合作项目,为企业的创新发展与转型升级奠定了 坚实的基础。

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动 力。新和成药业重视完善科技人才激励制度,特别制定创新 创效奖励政策,优化创新环境,最大限度地激发科技人才的

创新活力和动力。通过《项目管理办法》《小试课题管理制度》《中试课题管理 制度》《科技创新奖励办法》等一系列规章制度,确保奖励评审公开透明、奖励 兑现及时到位,极大提升了技术人员的创新热情。

为科研舍得花钱。近年来,新和成药业的研发经费投入持续增长,从2020 年的0.84亿元增至2024年的近1.36亿元,为科研项目的顺利实施提供了充足的 资金支持。

秉持着"不唯地域引进人才,不拘一格用好人才"的理念,新和成药业敞 开胸怀、广纳贤才,致力于打造具有新和成特色的高层次人才高地与创新平 台,让各类人才在企业搭建的广阔舞台上充分施展才华,为提升企业的核心 竞争力与推动可持续发展提供坚实的人才保障与智力支撑。通过不断深化人 才队伍建设与创新机制改革,新和成药业正朝着建设国际一流精细化工企业 的目标稳步迈进。

流 储 能 科

有

限

公司

储

能

赛

道

□潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉

位于高新区的液流储能科技有限公司(简称液 流储能),在成立两年多的时间里已在液流储能行业 打响了知名度,是目前国内唯一同时掌握全钒和铁 铬两大液流电池关键技术的高新技术企业,不仅带 动了新能源产业链条的发展,而且还为潍坊乃至山 东的新能源产业布局贡献了力量,成为新赛道上的 领跑者。

"人才支撑+科技创新"是液流储能强势崛起的 密码。

液流储能成立于2022年2月,由天恩能源有限公 司和江苏泛宇能源有限公司共同成立,是一家集液 流电池研发、生产制造、集成、销售和运维于一体的 高新技术企业,致力于提供安全、耐用、长时、绿色新 型储能系统解决方案。

液流储能高度重视技术研发人才队伍建设,核 心技术团队由斯坦福大学、华盛顿大学等国际名校 毕业的博士组成,拥有十余年在硅谷研发液流电池 的经验,是中国最早一批进入液流电池研发领域的 领军人才团队。公司已先后投入2000余万元,围绕全 钒液流电池电堆、电解液等方面开展技术研发,授权 发明专利16项,研发出国内第一条200MW自动化 产线。

锚定"绿电",在人才和科技的加持下,液流储能 公司的产品研发、生产效率、技术水平达到国际领 先,成为全球液流储能技术领跑者和少数几家实现 液流储能系统商业化的企业之一,其中,自主研发 的盐酸基全钒液流电池,具有能量密度高、导电性 高以及温控成本低、材料成本低"两高两低"的显

液流储能注重打造持续创新能力,秉承"生产-代、研发一代、储备一代"理念,在保持现有技术领先

的同时,积极开展储能材料国产化替代、全自动化产线等方面技术研发 和储备,力争彻底解决行业领域内极板腐蚀、析氢和析氯等关键技术难 题,使核心原材料不再受制于国外,并大幅降低产品成本,全面提升产 业链供应链安全稳定水平。

液流储能母公司拥有十余年新能源产业发展经验,目前已在山 东、内蒙古、新疆、青海等多地构建起集电堆、电解液和系统集成于 一体的全产业链布局,让"中国制造"液流储能电站在更多的城市落 地生根。公司与中国电气装备集团、山东海化、亚星化学等建立起牢 固的产学研用合作关系,在实现传统产业与新兴产业"并轨发展"中 形成完备的新兴产业链条,在持续深耕新型储能产业中,打造保障能 源安全、助力实现"双碳"目标、赋能新质生产力发展全链条技术创新和 应用生态圈。

逐 梦节

Ш

□潍坊日报社全媒体记者 王瑗

位于安丘市的山东蓝想环境科技股份有限公司成立于2003年 3月,在20年时间内,从一家只有几十万元产值的小玻璃钢企业发 展成为国内有名的环境治理和节能环保领域的高新技术企业,先 后被认定为"国家重点专精特新小巨人企业""国家创成型中小企 业前200强""山东省隐形冠军企业""山东高端装备制造领军企业" "山东省制造业单项冠军企业"等,其产品先后获得"山东省金桥奖""山东省企业技术创新奖""山东省优秀节能成果奖"等多个 奖项。

蓝想环境高速发展的秘诀何在?在于高度重视人才引育创新, 推动人才链、产业链、创新链深度融合,切实让人才这一"关键变 量"转化为企业高质量发展的"最大增量"

蓝想环境聚焦科技需求,凝聚人才合力。聚焦"节水消(白)雾" "储能及热能应用""碳中和捕碳减碳"等技术领域,精准引进培育 各类专业人才,突破行业技术研发难题,为公司发展提供了有力的 人才支持。

公司建立了人才"引、育、留、用"工作机制,汇聚了一支由111 名科技研发人员组成的优秀团队,其中兼职专家5人,有泰山产业 领军人才、鸢都产业领军人才等杰出代表,以及享受省政府特殊津 贴和潍坊市有突出贡献的中青年专家,研发创新水平一直处于全 国同行业领先地位。

公司重视人才梯队建设,通过设立专项培训计划、鼓励员工参 与科研项目等方式,激发员工的创新潜能,目前已培育内部研发人 员30余人,为公司的创新研发提供了坚实的支撑,推动了核心技术 的突破和产品质量的显著提升。目前公司拥有授权的专利151项。

针对人才难招难留的问题,蓝想环境依托项目攻坚,精准招 引人才。通过项目共建、合作攻关等方式,借助一流大学、科研 院所的高端人才资源,培养企业的技术研发人才,建设公司科 技创新研发平台,让企业直接成为高校研发的基地,为招引各 类人才开辟了新的渠道。2024年与华北电力大学徐进良教授合 作,成功获批了泰山产业领军人才项目,提出了耦合固液相变蓄 能的热泵海水淡化工艺。这一创新技术不仅攻克了固液相变蓄能 的技术难题,还满足了海水淡化及新能源消纳的重大需求,为实现

"双碳"目标贡献了重要力量。

为进一步提升创新能力,蓝想环境搭建用才平台,实现创新发展。积极深化校企 产学研合作,与西安交通大学、山东大学、大连理工大学、华北电力大学、西安热工研 究院、德国弗劳恩霍夫研究所、德国BK公司等知名高校及研究机构建立了紧密的合 作关系,共同搭建了能源高效利用技术及装备研究中心、节能节水联合研究所、工业 冷却设备检测平台、大学生创新创业实践基地等多个产学研平台,实现了前沿科技成

一系列平台的建立,为蓝想环境在人才培育、技术研发以及产品创新上注入了源 源不断的活力,实现了冷却塔主动除雾技术、循环水监测系统、循环冷却水二氧化碳 捕集技术等多项成果落地应用。截至目前,这些成果已为蓝想环境带来了总计达到10 亿元的经济效益,也促使蓝想环境坚定人才引领创新驱动的发展战略,推动公司的科 技创新和产业升级,不断地向"新"而行,"质"焕新生。

东蓝想环境科技股份有 能 环 保 产 业 创 弓